

دردنامہ الفضل ربوہ
مورخہ ۱۹ جولائی ۱۹۹۲ء

ابتلا — صبر اور دعا

(قسط نمبر)

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام ایک دوسری جگہ فرماتے ہیں :-
 ”مزدوسی ہے کہ ایک آدمی کی ایمانی کیفیتوں کے اظہار کے لئے اس پر ابتلا آتی اور وہ اس امتحان کا پہلی میں پسیا جاوے۔ کئی نے کیا اچھا کہا ہے :-
 ہر ملائیں قوم راخت دادہ اند
 زبیر آن گنج کہ مہم بنادہ اند
 ابتلاؤں اور امتحانوں کا ان مزدوری ہے بغیر اس کے کشف حقائق نہیں ہوتا۔ یہودی قوم کے لئے یہ ابتلا جو بھی آئی اہل تہذیب ہی بڑھا تھا۔ اور جب کبھی خدا تعالیٰ کی طرف سے کوئی نامور آتا ہے تو وہ کہ وہ ابتلاؤں کو لے کر آوے۔
 حضرت علیؑ رضی اللہ عنہ کی تاریخ میں شہنشاہ ہوسنی والی موجود ہے۔ لیکن کیا کہنے والے ہیں جنہوں نے کہوں اللہ تعالیٰ نے پورا نام لے کر نہ بتایا اور ساری پتہ زد نہ کیا کہ وہ عبد اللہ کے گھر میں آہنہ کے پیٹ سے پیدا ہوگا اور انجیل مفسر ہیں ہوگا، تیرے بھائیوں کا لفظ میوں کہہ دیا۔ اصل بات یہ ہے کہ اگر ایسی ہی صراحت سے بنا دیا جاتا تو پھر ایمان ایمان نہ رہتا۔ دیکھو ایک شخص ایسی رات کا چاند دیکھ کر بتا رہا ہے تو وہ تیرے نظر کھاسکتا ہے۔ لیکن اگر کوئی چودھویں کا چاند دیکھ کر کہتا ہے کہ میں نے کبھی جانا دیکھا یا ہے تو کیا لوگ اس پر آمینیں کہیں گی وہی حال خدا تعالیٰ کے پیروں اور رسولوں کی شناخت کے وقت ہوتا ہے۔ جو لوگ قرآن قدیم سے شناخت کر لیتے اور ایمان لے آتے ہیں وہ اول المؤمنین ٹھہرتے ہیں۔ ان کے مدارج اور مراتب بڑھے ہوتے ہیں لیکن جب ان کا مصدق آفتاب کی طرح کھل جاتا ہے اور ان کی ترقی کا دریا بہنے لگتا ہے تو پھر پانے والے عوام الناس کہلاتے ہیں۔

جب خدا تعالیٰ کا ہمیشہ سے ایک قانون سلسلہ نبوت کے متعلق چلا آتا ہے اور اس کے اپنے اموروں کے ساتھ ہی سنت ہے تو میں اس سے الگ کیونکر ہو سکتا ہوں۔ پس اگر ان لوگوں کے دل میں کمال اور ضد نہیں تو میری بات سنبھالو اور میرے پیچھے ہوئیں پھر دیکھیں کہ کیا خدا تعالیٰ ان کو تارکی میں چھوڑتا ہے یا تو رکی طرف بلے جاتا ہے، یہی یقین رکھنا ہوں کہ جو صبر

اور صدق دل سے میرے پیچھے آتے وہ ہلاک نہ کیا جاوے گا۔ بلکہ وہ اسی زندگی سے حاصلے گا جس کو کبھی نسا نہیں۔ اس قدر لوگ جو میرے ساتھ ہیں اور جو اب اس وقت موجود ہیں۔ کیا ان میں سے ایک بھی ہے جو کہے کہ میں نے کوئی نشان نہیں دیکھا۔ ایک انہی سید گھڑوں نشان خدا تعالیٰ نے دکھائے ہیں مگر نشان تیرا پر ایمان کا حصر کہنا یہ ٹھوکر کھانے کو جو بجا گیا کرتا ہے جس کا دل صاف ہے اور خدا ترسی اس میں ہے اس کے سامنے دوبارہ آئے کے متعلق حضرت علیؑ ہی کا فیصلہ پیش کرتا ہوں۔ وہ مجھے سمجھاوے کہ یہودیوں کے سوال کے جواب میں ذکر مسیح سے پہلے ایلیا کا نام ضروری ہے، جو کچھ مسیح نے کہا وہ صحیح ہے یا نہیں؟ یہودی تو اپنی کتاب پرستی کرتے تھے کہ ملائکہ کے جھنڈے میں ایلیا کا نام لکھا ہے۔ شیل ایلیا کا ذکر انہی مسیح پر کرتے ہیں کہ آئے والی ہی ہوتا ہے جسے تو قبول کر دو۔ اب اسکی ضعف کے سامنے سجدہ رکھو اور دیکھو کہ ڈگری کی کس کو تھا ہے۔ وہ یقیناً یہودیوں کے حق میں فیصلہ دے گا۔ کیا مگر مومن جو خدا تعالیٰ پر ایمان لاتا ہے اور جانتا ہے کہ خدا کے فرستادہ کس طرح آتے ہیں۔ وہ یقین کرے گا کہ مسیح نے جو کچھ کہا اور کیا وہی صحیح اور درست ہے۔ اب اس وقت وہی معاملہ ہے یا کچھ اور؟ اگر خدا کا خوف ہو تو پھر ایمان کا تپ جاوے یہ کہنے کا جرات کرتے ہوتے کہ یہ دعویٰ ہے جو ہوتا ہے افسوس اور حسرت کی مرگ ہے کہ ان لوگوں میں اتنا بھی ایمان نہیں جتنا کہ اس شخص کا تھا جو فرعون کی قوم جیسا ہے تھا۔ اور جس نے یہ کہا کہ اگر یہ کا ذب ہے تو خود ہلاک ہو جائے گا۔ میری سبقت اگر توئی سے کام لیا جاتا تو اتنا ہی اہم دیتا و دیکھتے کہ کیا خدا تعالیٰ میری تائیدی اور نصرتی کر رہا ہے یا میرے سلسلہ کو مٹا رہا ہے؟

(ملفوظات جلد چہارم صفحہ ۳۱۴، ۳۱۵)
 ہذا جماعت احمدیہ جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے دنیا کی رہنمائی کے لئے کھڑی کی گئی ہے ضرور ہے کہ اس پر ابتلا آئی۔ یہ ایک جنگ ہے جو تمام دنیا کی طاقتوں کے خلاف ہو رہی ہے۔ چنانچہ جماعت احمدیہ کے لئے ابتلا کوئی اونگھی چیز نہیں ہیں۔ اور جماعت ہائے حق ہے کہ اس کا علاج صبر اور دعا ہی ہے اور جماعت ہائے

ہے کہ صبر اور دعا ہی ہے۔ یہ پہلے بھی کامیابی حاصل کر تی رہی ہے اور آئندہ بھی کرے گی۔ اس سے پہلے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

”مومن کے لئے معاصرتا ہمیشہ نہیں ہوتے اور نہ لیبے ہوتے ہیں بلکہ اس کے واسطے جنت معین اور لذت کا چشمہ جاری کیا جاتا ہے۔ عاتق لوگ عیش کے غلبے کے وقت اور اس کے دردوں میں ہی لذت پاتے ہیں۔ یہ باتیں لوگ خفگی محض انسان کے لئے سمجھانی شکل ہیں مگر جنوں کے لئے اس راہ میں قدم مارا ہے وہ ان کو خوب جانتے ہیں بلکہ ان کو تو معمولی آرام اور آسائش میں وہ چین اور لذت نہیں ہوتی جو دکھ کے وقت ہوتی ہے۔

مشغوری مومن میں ایک حکایت ہے کہ ایک مرض ایسا ہے کہ اس میں جب تک کسی کو کھانے کو کھانے اور لٹاڑنے رہتے ہیں تب تک وہ آرام میں رہتا ہے ورنہ تکلیف میں رہتا ہے سو یہی حال اہل ابتلا ہے کہ جب تک ان کو مصائب و شدائد کے مشکلات آتے رہیں اور ان کا رپڑتی رہے تب تک وہ خوش ہوتے ہیں اور لذت اٹھاتے ہیں ورنہ جلد میں اور بے آرام رہتے ہیں۔“

(ملفوظات جلد پنجم صفحہ ۱۹۹-۲۰۰)
 اس سے پہلے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

”یہ مومن ہونے کی حالت میں ابتلا کو بڑا جانور اور جانور ہی جانتے مگر مومن کمال نہیں ہے۔ مگر ان شریف فرماتا ہے کہ ولنبلو تکم بشتی حن الخوف والجموع و نقص من الاموال والافئس والشمرات و بشر الصابرين اللذی اذا اصابتهم مصیبة قالوا ان الله وانا الیہ راجعون۔“

خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم کبھی تم کو مال سے یا جان سے یا اولاد یا کھیتوں وغیرہ کے نقصان سے آزما یا کریں گے مگر جو ایسے وقتوں میں صبر کرے اور شکر کرتے ہیں تو ان لوگوں کو بشارت دو کہ ان کے واسطے اللہ تعالیٰ کی رحمت کے دروازے کٹا دے اور ان پر خدا کی برکتیں ہوں گی جو ایسے وقتوں میں کہتے ہیں ان اللہ وانا الیہ راجعون یعنی ہم اور ہماری متعلقہ کل اشیاء یہ سب خدا ہی کی طرف سے ہیں۔ اور پھر آخر کار ان کا لوٹنا خدا ہی کی طرف سے۔ کسی قسم کے نقصان کا غم ان کے دل کو نہیں لگتا اور وہ لوگ مقام رضا میں بود و باش رکھتے ہیں۔ ایسے لوگ صابر ہوتے ہیں اور صابروں کے واسطے خدا تعالیٰ نے بے حساب اجر رکھے ہوتے ہیں۔

مجتہدوں سے مراد وہ لوگ ہیں جنہوں

نے خدا تعالیٰ کے منشاء کو لیا اور اس کے مطابق عمل نہ کر کے الگ گئے۔ ایسے ہی لوگ تو ذلی ہوتے ہیں۔ انہیں کو تو لوگ قلب کہتے ہیں۔ یہی تو غوث کہلاتے ہیں۔ پس تم کو کشتن کر دو کہ تم بھی ان مدارج کا لہر کو حاصل کرنے کے قابل ہو گے۔ خدا تعالیٰ نے تو ان سے نہایت تنزیل کے رنگ میں دوستانہ ہوتا ڈکھا ہے۔ دوستانہ تعلق کیا ہوتا ہے یہی کہ کبھی ایک دوست دوسرے دوست کی بات مانا لیتا ہے اور کبھی دوسرے سے اپنی بات سنانا یا ہنسا ہے چنانچہ خدا تعالیٰ نے بھی ایسا ہی کیا ہے۔ چنانچہ احواف استیجاب لکھا اور اذاسا لک عبادی عتی فاتی قریباً۔ اجیب دعا و

الدعاء اذا دعان الیہ سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ ان کی بات کو مان لیتا ہے اور اس کی دعا کو قبول فرماتا ہے اور دوسری غلبت تجویز و لیون موابی۔ الایۃ اور ولنبلو تکم آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ اپنی بات سنانا یا ہنسا ہے۔

بعض لوگ اللہ تعالیٰ پر الزام لگاتے ہیں کہ وہ ہماری حما کو قبول نہیں کرنا۔ یا اولاد کو لوگ پر طعن کرتے ہیں کہ ان کی خصال دعا قبول نہیں ہوتی۔ اصل میں وہ نادان اساتذون الہی سے نا آشنا محض ہوتے ہیں۔ جس انسان کو خدا سے ایسا معاملہ پڑا ہوگا وہ خوب اس قاعدہ سے آگاہ ہوگا۔ اللہ تعالیٰ نے مان لینے کے اور متوازن کے دونوں پیش کئے ہیں۔ انہی کو مان لینا ایمان ہے۔ تم ایسے نہ ہو کہ ایک ہی پہلو پر زور دے ایسا نہ ہو کہ تم خدا کی مخالفت کر کے اس کے حضور قانون کو توڑنے کی کوشش کرنے والے ہو۔“

(ایضاً صفحہ ۱۹۸-۱۹۹)
 الغرض ابتلا کے وقت مومن کا ہتھیار صبر اور دعا ہی ہوتی ہے۔ اور یہ آتما کار کا ہتھیار ہے کہ دنیا کی کوئی طاقت بلکہ دنیا کی تمام کامیابیوں کی کبھی اس کے سامنے مسیح ہو جاتی ہیں۔ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خلاف آپ کے خاندان کے ہی کتے جبار اور دشمن اور صاحبان طاقت لوگ کھڑے ہوئے تھے۔ رولہب اور ابولہب کے نام تو اب بھی لوگوں کو معلوم ہیں۔ ان میں سے ہر شخص ایسا تھا کہ اگر اللہ تعالیٰ کا فضل نہ ہوتا حال نہ ہوتا تو سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی جماعت کو بل میں نیست و نابود کر دیتا مگر ان کے ریشمی ہونے کا زور لگانے کے باوجود وہ ایک بال بھی ہلکا نہ کر سکے اور آخر جس کو وہ شکار بنا نا چاہتے تھے اس کا شکار ہو گئے۔ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پاس ان کے مقابلہ میں کوئی دہریہ طاقت نہیں تھی صرف صبر اور دعا ہی ان کی بڑی طاقت تھی اور یہی طاقت آج جماعت احمدیہ کو ملے ہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال عمرہ کا عظیم الشان مرتبہ وجود

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک قدیم صحابی اور سلسلہ عالیہ احمد کے ایک جلیل القدر بزرگ شہادت

حضرت مولانا شاد علی صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا رقم فرمودہ ایک اہم مضمون

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے قدیم صحابی اور سلسلہ امیر کے ایک جلیل القدر بزرگ حضرت مولانا شاد علی صاحب رضی اللہ عنہ نے آج سے پچیس برس قبل ایک اہم مضمون رقم فرمایا تھا۔ جو افادہ اجاب کے لئے درج ذیل کی جاتا ہے۔

آفتاب اپنے وجود اور اپنی ذراتیت کے ثبوت کے لئے کسی شہادت کا محتاج نہیں آفتاب آمد دلیل آفتاب۔ لیکن میں ثواب کی نیت سے چند منظور خواہ کلمہ لکھا ہوں۔

چالیس سال سے حضرت امیر المؤمنین کے قدموں

یہ خاکہ حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ کو ۱۸۸۵ء سے جبکہ آپ کی عمر ۱۷ سال کی تھی جاتا ہے۔ میں پہلے قادیان دارالافتاء میں ۵ مارچ ۱۸۹۷ء کو اس عہد کے روز آیا جس کا ذکر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس

اہم میں ہے مستعرت یورو العید والعیاد اقرب

اس کے بعد کثرت سے قادیان آتا رہا اور کچھ چینیوں قادیان میں ہی گزارا میں رہا۔ پھر مئی ۱۸۹۷ء سے خدا تعالیٰ کے فضل نے فکر کے نئے قادیان میں مستقل رہنمائی کا انتظام کر دیا۔ اس طرح میں تقریباً ۱۰ سال سے حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ کے قدموں میں رہتا ہوں۔ اور اس عہد میں میری حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ معمولی واقفیت نہیں رہی۔ بلکہ خدایا تعالیٰ کے فضل نے مجھے ایسا موقع دیا کہ اس وقت سے لیکر جبکہ آپ کی عمر دس سال کی تھی اس وقت تک جبکہ حضور ۱۰ سال کی عمر میں مسند خلافت پر جلوہ افروز ہوئے۔ بندہ تقریباً روزانہ حضور کی خدمت میں حاضر ہوتا اور گفتگوں آپ کے پاس رہتا۔

زمانہ تعلیم کے سولہ سال

مئی ۱۸۹۹ء میں مدرسہ تعلیم الاسلام کھول دیا۔ اس کے بعد میری حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشاد کے ماتحت

جس کا لازمی نتیجہ یہ تھا کہ میرے پاس پڑھنے والوں کے دل میں کبھی یہ احساس نہیں ہوا کہ وہ ایک استاد کے پاس بیٹھے ہیں۔ سوائے اس کے کہ کوئی ان میں سے تکلف کے ساتھ اپنے اندر یہ احساس پیدا کرنے کی کوشش کرتا، وہ عینت میرے ساتھ نہایت بے تکلف رہتے۔ اور آزادی سے ہر طرح کی گفتگو کر لیتے۔ اسی طرح حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ بھی بندہ کے ساتھ نہایت بے تکلف تھے۔ اور ہر قسم کے خیالات کا اظہار بندہ کے پاس آزادی سے کر لیتے تھے۔

مدرسہ میں تعلیم کا زمانہ

اس نامہ اور خاص موقع کے علاوہ جس کا میں نے اوپر ذکر کیا ہے۔ دوسرا موقع مجھے حضور سے کثرت سے ملنے کا مدرسہ میں حاصل رہا۔ میں تعلیم الاسلام کا ہیڈ ماسٹر تھا۔ اور آپ اس مدرسہ میں تعلیم پاتے تھے۔ آپ نے اکثر اس مدرسہ میں تعلیم پائی۔ اور انگریزی مدرسہ میں بھی آپ میرے پاس ہی پڑھتے رہے۔ اس طرح کئی سال تک بندہ کو مدرسہ میں ہی کثرت سے حضور سے ملنے اور حضور کے حالات کا قریب سے مشاہدہ کرنے کا موقع ملتا رہا۔

گہری واقفیت حاصل کی ایک اور موقع

پھر تیسرا موقع مجھے حضور سے کثرت سے ملنے اور حضور کو کثرت سے دیکھنے کا یہ حاصل تھا کہ میں قادیان دارالامان میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے قدموں میں اور حضور کے قریب میں رہا۔ اور اس طرح علاوہ ان وقتوں کے جبکہ میں حضور کے مکان پر آپ کی خدمت میں حاضر رہتا اور علاوہ مدرسہ کے اوقات کے بندہ کو دوسرے وقتوں میں بھی حضور کو کثرت سے دیکھنے اور بار بار حضور

حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ نے اس وقت جبکہ آپ کی عمر ۱۰ سال کی تھی بندہ کے پاس انگریزی پڑھنی شروع کی۔ پہلے میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک مکان میں جو دارالاسلام کے متصل اس جگہ واقع تھا جہاں آج کل ثواب صاحب کا مکان ہے۔ رہتا تھا۔ جب تک میں اس مکان میں رہا۔ حضرت خلیفۃ المسیح ایہ اللہ تعالیٰ اس مکان میں پڑھنے کے لئے تشریف لاتے تھے۔ اس کے بعد میں حضور کی خدمت میں حاضر ہوتا رہا۔ اور یہ خدمت بندہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی کے آخری دس سال میں برابر ادا کرتا رہا۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کے بعد بھی یہ خدمت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ کی ۱۰ سالہ خلافت میں بھی جاری رہا۔ میں اس ۱۷ سال کے لیے عرض میں حضور کی خدمت میں دن کے وقتوں میں بھی حاضر ہوتا اور رات کی گھڑیوں میں بھی اور بعض اوقات گفتگوں حضور کی خدمت میں حاضر رہتا۔ اور علاوہ پڑھائی کے دوسرے مشغولوں اور بعض مسائل پر گفتگو کا سلسلہ جاری رہتا۔ اور میں خیال کرتا ہوں کہ جس قدر اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے بندہ کو تمہائی کی گھڑیوں میں حضور کی محبت سے بہرہ ور ہونے کا شرف عطا فرمایا۔ اتنا موقع حضور کے فائنان کے عوا اور کسی کو حاصل نہیں ہوا۔

نہایت بے تکلفانہ سلوک

آپ کا سلوک بندہ کے ساتھ نہایت بے تکلفانہ تھا۔ گویا جو میں حضور کے پاس ایک نامہ کا پیشیت سے جاتا۔ جو لوگ میرے پاس جڑھتے رہے ہیں۔ وہ جانتے ہیں کہ جس چیز کو عیب کہتے ہیں۔ میں قدرتی طور پر اس سے انکشتنا ہوں۔ اور میں کبھی تکلف سے بھی اس صفت کو اپنے اندر پھیل نہیں کر رہا۔

سے ملاقات کا موقع ملتا رہتا۔ مجھے وہ مبارک گھڑیاں اب بھی یاد ہیں جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام غریب اور عشاء کے درمیان مسجد میں کی بچت پر اپنے خدام کے حلقہ میں شاہ نشین پر تشریف رکھتے۔ آپ کے دائیں حضرت مولوی نور الدین خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ اور حضرت مولوی عبد الحکیم صاحب رضی اللہ عنہ تھے اور بائیں طرف بعض دیگر دوست بیٹھے کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پڑھنے اور محبت میں فیض اور راحت حاصل کرتے۔ اور حضور کے سامنے حضور کے خدام کا ایک مجمع حضور کے دیدار اور حضور کے کام سے سرور حاصل کرتا ہوتا۔ اس وقت حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ اپنے بچپن کے زمانہ میں تشریف لاتے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام نہایت محبت کے ساتھ اپنے پاس شاہ نشین پر اپنی دائیں طرف بیٹھتے۔

تیسری قسم کا موقع مجھے مارچ ۱۸۹۷ء سے حاصل ہوا۔ جبکہ میں نے کثرت سے قادیان دارالامان میں آنا شروع کیا اور کئی مہینے ساری کی ساری قادیان میں ہی گزارا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اس بندہ کو اللہ تعالیٰ نے حضور سے گہری واقفیت حاصل کرنے کا ایک بڑے عمدہ تک موقع عطا فرمایا جس کا سلسلہ تھیں کی طرف مارچ ۱۸۹۷ء تک چلتا ہے۔

حیرت انگیز ترقی

گویا حضور کا سارا بڑھنا اور بھولنا اور بارگ و باہر ہونا میری آنکھوں نے سیکھا ہوا۔ آپ ایسا نازک بیٹوں والے چھوٹے پودے کی طرح تھے۔ جبکہ میں نے سبلی دفعہ حضور کو دیکھا اور یہ پودا میرے دیکھتے دیکھتے بڑھ رہا تھا اور پھول اور پھول لایا۔ اور وہ حیرت انگیز ترقی کی۔ جس کو دیکھ کر آنکھیں بند ہوجاتی ہیں۔ اور انسان کی عقل خیر ہو جاتی ہے۔ اگر کوئی قابل انشاء پیدا ہوتا تو وہ شاہ اس حیرت انگیز ترقی کا نقشہ کھینچنے کی کوشش کرتا۔ لیکن میں تو اس سے زیادہ نہیں کر سکتا کہ اس بات کی شہادت دوں۔ کہ جو کچھ خدا تعالیٰ کے پاک کلام میں آپ کی نسبت پہلے سے سبزی کی تھی۔ اس کو میں نے اپنی آنکھوں سے لفظ لفظ پورا ہونے دیکھ لیا۔

مجھے اپنی زبان کی کمزوری اور قلم کی ناتوانی پر افسوس آتا ہے جو صحیح نقشہ نگارین کے سامنے پیش کرنے سے عاجز ہیں۔ لیکن

میں اپنے لٹائے چھوٹے الفاظ میں کچھ بیان کرنے کی کوشش کر دوں گا۔ دھواؤ موقوف۔

پچپن کی ایک بات

میں نے پچپن سے ہی حضور میں سوائے اوصاف صمیمہ اور حائل محمودہ کے کچھ نہیں دیکھا۔ ابتداء میں ہی آپ سے کبھی کے انوار اور نغمے کے انار پائے جاتے تھے۔ جو آپ کی عمر کے بڑھنے کے ساتھ اور زیادہ نمایاں ہوتے گئے۔ ممکن ہے کہ کوئی شخص بڑے سے اس بیان کو خوش اعتقاد ہی پر محمول کرے۔ اس لیے میں آپ کی پچپن کی ایک بات کا ذکر کرتا ہوں جس سے ناظرین خود حقیقت کا کچھ اندازہ لگا سکتے ہیں۔ آپ کو پچپن میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ برایت فرمائی تھی کہ کسی کے ہاتھ سے کوئی کھانے پینے کی چیز لینا۔ یہ ایک برایت تھی جو حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے بچہ کو دی۔ اب دیکھئے کہ وہ محمد سال پچ حضرت اقدس کی اس برایت کی عکس طرح تعبیر کرتا ہے میں پچے بیان کر چکا ہوں کہ ابتداء میں حضور شبہ کے مکان پر پڑھنے کے لئے تشریف لاتے تھے اور وہ مکان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ہی مکان تھا۔ جو حضور کے رہائشی مکان کے بالکل متصل بلکہ حضور کے گھر کے ساتھ ملحق تھا۔ ہم غالباً ۳ سال اس مکان میں رہے۔ اور اس تمام عرصہ میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی بنہ کے پاس میں پڑھنے کے لئے تشریف لاتے اور جب کبھی آپ کو پچپن لکھی تو آپ اٹھ کر اپنے گھر تشریف لے جاتے اور اپنے گھر سے پانی پی کر پھر واپس تشریف لاتے۔ خواہ کبھی کبھی صفحہ پائی کیسے ہی صاف ستم سے برتن میں بھی آپ کی خدمت میں پیش کیا جاتا آپ اسے نہ پیتے۔ صرف اس لئے کہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی طرف سے آپ کو برایت تھی کہ کسی کے ہاتھ سے کوئی کھانے پینے کی چیز لینا۔ اب نظر سے یہ ایک چھوٹی سی بات معلوم ہونے سے لگتی اگر غور سے دیکھا جائے تو یہ ایک چھوٹا سا آئینہ ہے جس میں حضور کی اس وقت کی شکل صمیم رنگ میں نظر آتی ہے۔ اول دیکھتے کہ حضور اس پچپن کے زمانہ میں ہی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کسی کامل اطاعت کرنے اور کبھی بھی اس کی خلاف ورزی نہ کرنے سے ڈرتے دیکھتے کہ وہ اس اطاعت میں کس درجہ کی احتیاط سے کام لیتے۔ نظام حضرت اقدس سے فرمایا کہ کسی کے ہاتھ سے کھانے پینے کی چیز لینا۔ تو حضرت اقدس کی مراد الہی چیزوں سے تھی جو لوگ بچوں کو اپنی محبت اور پیار کے اظہار کے لئے دیتے ہیں جہاں

میں سمجھتا ہوں یہ مطلب ہرگز نہیں تھا کہ کسی کے برتن سے پانی بھی نہ پیا کر آپ کی احتیاط اس درجہ کی تھی کہ آپ اپنے گھر کے سوا قنادیاں میں کبھی اور گھر سے کبھی گھر سے یا راجی سے پانی لے کر پینا بھی حضرت اقدس علیہ السلام کے حکم کی خلاف ورزی نہ سمجھتے تھے۔ یہی صدمہ کی احتیاط ہے جسے دوسرے عقلمندوں میں تقویٰ کہتے ہیں۔ بس آپ کے اس عمل سے ثابت ہوتا ہے کہ آپ پچپن میں ہی اطاعت اور تقویٰ کی بارگاہ راہوں پر گزرتے تھے اور یہی بیخ تھا جو آپ کی عمر کے ساتھ ساتھ ترقی کرتا گیا۔ اور زیادہ واضح اور زیادہ نمایاں شکل میں کہ لاکھوں آدمی تہ تبرک پہنچ گئے۔ یہ پانی کا واقعہ ایک دفعہ نہیں ملکہ کئی دفعہ ہوا اور حضور ہمیشہ اطاعت کے اذلا پر مضبوطی سے قائم رہے۔ ممکن ہے کہ کوئی شخص یہ خیال کرے کہ شاید محراب کی درجہ سے آپ ہمارے گھر سے پانی بیچنے سے اجتناب فرماتے نہ ہو آپ نہیں تھے۔ آپ بے تکلفی سے ہمارے گھر میں رہتے اور حضور کی خوش خلقی اور خوش طبعی کی ہمیں اس وقت تک بندہ کے گھر سے نہایت محبت کے ساتھ یاد کرتی ہیں۔ اور جب حضور کے منصب خلافت پر سرخیز ہونے کے بعد بندہ کے گھر سے محبت کے لئے حضور کی خدمت میں حاضر ہونے تو حضور نے اس وقت کے پچپن کے واقعات ان کو یاد دلائے۔ کیونکہ حضور کا عاقبت بہت مضبوط ہے۔

ایک اور واقعہ

حضور کے پچپن کے زمانہ کا ایک اور واقعہ ذکر کرتا ہوں۔ جس کا ظاہر جو کتابہ کے حضرت مسیح موعود علیہ السلام آپ کی کس قدر دلدادہ فرماتے۔ ایک دفعہ حضرت میرا میرا نواب صاحب مرحوم حضور کے نانا جان حضور پر اس کے بہت ناراض ہوئے۔ کہ آپ کا خطا اچھا نہیں ہے۔ آپ خود بخوبی کی مشق نہیں کرتے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے میرا میرا کہ حضرت میرا صاحب کی اظہار نارا علی کے آپ آرزوہ خاطر ہیں۔ چند سوں ایک کاغذ پر ہینے قلم سے خوشبو بھرا کر آپ کو دیں۔ کہ وہی عبارت آپ اپنے قلم سے نقل کریں۔ چنانچہ آپ نے اسی کاغذ پر حضرت اقدس کی لکھی ہوئی تقریر کو نقل کیا۔ اور حضرت اقدس علیہ السلام جب نماز کے لئے مسجد مبارک میں تشریف لاتے تو وہ کاغذ اپنے ہاتھ میں لیتے آئے اور مسجد میں اگر نماں حضرت مولوی عبدالکریم صاحب کو دکھا کر فرمایا۔ کہ میرا صاحب محمود پر ناراض ہو رہے تھے کہ تمہارا خطا اچھا نہیں ہے۔ میں نے اس سے بھلا کر دیکھا ہے۔ اس کاغذ کو تقریباً تقریباً ایسا ہی ہے جیسا کہ میرا ہے۔ میں نے بھی وہ کاغذ دیکھا۔ حضور کی تحریر حضرت اقدس علیہ السلام کی تقریر سے بہت ملحق تھی۔

حضور نے اس کو نقل کرتے ہوئے تقریباً تقریباً ایسا ہی لکھ کر دکھا دیا۔ جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے لکھا تھا۔ حضرت اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ تقریر اس لئے اختیار کی۔ تا حضرت میرا صاحب آپ پر اظہار نارا علی نہ فرمائیں۔ اور اس طرح آپ کا دل آزرہ نہ ہو۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی طرف سے دلدادگی

ایک اور واقعہ تھا جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ جس طرح حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام آپ کی خاص دلدادہ فرماتے۔ اور حضور علیہ السلام اس بات کو برداشت نہیں کر سکتے تھے کہ آپ ذرا بھی آزرہ خاطر ہوں۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ کا بھی پچپن میں ہی آپ کے ساتھ خاص معاملہ تھا۔ اور آپ اپنے خدا تعالیٰ کی خاص نافرمانی کے نیچے ایک لاڈ سے بچنے کی طرح برداشت فرمائی۔ جب حضور مڈل کے امتحان کے لئے تیار ہونے والے تھے۔ تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو الہام ہوا دلچمدلہ رجب۔ چنانچہ حضرت اقدس

علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس الہام کو تمہیں میں اپنے ایک کلام کو یاد فرمایا۔ کہ وہ حضور کے ساتھ تیار ہائے اور وہ امتحان کے ایام میں مضامین کی تیاری میں کچھ نہ بھلا دیتا رہے۔ ان دو واقعات سے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے وہ مخالفت جو ایک طرف تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر ایمان لانے کے مدد میں ہیں۔ دوسری طرف حضرت اقدس کے تحت مگر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بفرہ العزیز کی ذات پر۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے حامدان کے دوسرے افراد جو ناپاک عمل کے حضور کے دل کو مجروح کر رہے ہیں۔ اگرچہ ہمیں تو سبق حاصل کر سکتے ہیں۔ وہ پاک مروج جو حضور کے دل کی ذرا سی تکلیف کو برداشت نہیں کر سکتے تھے۔ ان کو تو ان کے دل کو پاش پاش کرنے والے حلوں سے کس قدر بے تاب ہو گئے۔ اور وہ بغیر خدا جس کی کفر و عافیت میں حضور نے پرورش پائی۔ ان کو ہم حلا آوردوں کے ناپاک حلوں کو دیکھ کر کیسا غضب ناک ہو گا؟

محمد نگر لہور میں ایک تہیتی اجلاس

اور حضور کی صحت یابی کے لئے صدقہ

۲۶ جون بروز اتوار میرا میرا محمد نگر لہور میں ایک تہیتی اجلاس منعقد ہوا۔ چھبدری محمود صاحب نے قرآن کریم کی تلاوت کی اور تہیتی پیش کیا۔ ملک میرا احمد اور خواجہ محمد صدیق نے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اور حضرت مسیح موعود کا منظوم خوش گمانی سے پڑھا۔ ان کے بعد ملک برکت علی صاحب نے اتفاق فی سبیل اللہ کے موضوع پر تقریر کی اور اس کی موجودہ زمانہ میں خاص ضرورت اور اہمیت کا ذکر کیا۔ میرا نثار صاحب نے حضرت مسیح موعود کی کتاب سہاج الطالبین سے وہ اقتباس پڑھا کہ سنا جو ایک مومن کی خوبیوں پر مشتمل ہے۔ خواجہ محمد اکرم صاحب نے "اولاد کے فرائض والدین کے متعلق مفصل طور پر بیان کئے اور حاکم نے "تہیت اولاد کے موضوع پر تقریر کی اس کے بعد حضور کی صحت کے لئے دعائی گم اور صلہ اختتام پذیر ہوا۔ ۲۶ جون بروز جمعہ صبح کی نماز میں حضور کی صحت کے لئے اجتماع دعا کی گئی اور نماز کے بعد ایک بکرہ صدقہ دیا گیا اور گوشت خیرات میں تقسیم کیا گیا۔ دعا ہے خداوند کریم ہماری عاجزانہ دعاؤں اور تہیتی صدقہ کو قبول فرمائے اور حضور کو صحت والی۔ کام کرنے والی بھی زندگی عطا فرمائے۔ آمین۔ (خاکسار ملک فضلہ کر خاں احمد رملی محمد نگر لہور)

حقیقی خوشی

اللہ تعالیٰ کے دین کی خدمت کرنے سے انسان کو حقیقی خوشی اور راحت حاصل ہوتی ہے، آپ الفضل ایسے خالص مذہبی اخبار کی اشاعت بڑھا کر بھی دین کی خدمت کر سکتے ہیں اور حقیقی خوشی اور راحت کے دارت بن سکتے ہیں۔ (دینبر)

ضروری تحریک

(مختصر و مفصل اخبار) ڈاکٹر مرزا منصور احسان صاحب

اللہ تعالیٰ کے فضل اور احباب جماعت کے تعاون سے فضل عمر ہسپتال میں غریب و نادار مریضوں کا علاج مفت ہو رہا ہے اور دوست اس غرض کے لئے صدقات کی رقم بھجواتے رہتے ہیں جزا ہم اللہ احسن الجزاء۔ اس سلسلہ میں خاکسار ایک ضروری گزارش یہ کرنا چاہتا ہوں کہ نادار مریضوں کے علاج کے اخراجات کچھ عرصہ سے بہت بڑھ گئے ہیں صرف تپ دق (T.B) کے ہی اتنے مریض ہیں کہ ان پر تپ دق کی خامی ادویہ کا شرح تقریباً چالیس روپے پریم ہو رہا ہے۔ ان مریضوں کا علاج بیچ میں چھوڑ دینا ان کے لئے ہولناک ہو سکتا ہے ادھر اس علاج کے اخراجات بہت ہیں اور ان کو صرف اسی صورت میں پورا کیا جاسکتا ہے کہ احباب جماعت نہ صرف پہلے کی طرح تعاون فرماتے ہوئے صدقات کی رقم بھجوئے دیں بلکہ کوشش کو بے پیلے سے زیادہ رقم بھجوائیں اور جن دوستوں کو ابھی تک اس طرف توجہ نہیں ہوئی وہ صدقات دیتے وقت اپنے غریب اور نادار مریضوں کے علاج کا خیال کرتے ہوئے صدقات کی رقم فضل عمر ہسپتال میں نادار مریضوں کے علاج کے لئے ارسال فرمائیں تاہم مددہ جاریہ جو احباب جماعت کے تعاون اور اللہ تعالیٰ کی خاص تائید و نصرت سے کئی سال سے جاری ہے آئندہ بھی جاری رہ سکے۔ آمین۔ والسلام

خاک مرزا منصور احمد
چیف میڈیکل افسیس فضل عمر ہسپتال ریلوے

جماعت احمدیہ لائل پور کی اہم تربیتی مساعی

- جماعت احمدیہ لائل پور کی مساعی اہمیت ماہ اپریل ۱۹۲۲ء کی رپورٹ شکر یہ کہہ سکتے ہیں درج ذیل کی جاتی ہے دیگر جماعتوں کے امراء و خمداران صاحبان کو بھی یہاں سے کوہ بھی اس قسم کی امور رپورٹیں نظارت ہذا کو بھجوانا چاہئے۔ جزا کہو اللہ احسن الجزاء۔ (ناظر اصلاح و ارشاد)
- ۱- ۱۳ مئی سے ۱۳ جولائی تک جماعت میں اہم تربیتی اجلاس منعقد کئے گئے اور ہر سلسلہ میں نماز باجماعت کا انتظام ہے۔
 - ۲- ۸۰۹ عدد ٹریکٹ وغیرہ لکچر تقسیم کیا گیا۔
 - ۳- ۲۷ اشعار کو ذہنی فن کی دعوت دیا گیا۔
 - ۴- لائبریریوں سے ۱۳۹ کتب جاری ہوئیں جن میں سے ۳۰ فیصدی احباب کے نام جاری ہوئیں۔ ۲۵۸ اشعار کے دارالمداد سے استفادہ کیا گیا ۳۰ افراد نے (غیر جماعت) سیکرٹری کتب کا مطالعہ کیا۔
 - ۵- ۵۸ بیماریوں کی تیمارداری ۳۰۰ افراد کی طبی امداد اور ۱۵۱ افراد کی مالی امداد کی گئی۔ ۳۵ ٹیکہ جات لگائے گئے۔ خاک مرزا
- (جماعت احمدیہ لائل پور)

حضرت امیر المؤمنین کی صحت کے لئے دعا اور تصدق

جماعت احمدیہ جنیوٹ نے حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی امینہ (اللہ تعالیٰ باندھو اور نبی کی صحت اور شفا پائی کے لئے مورخہ ۲۵ جون بروز جمعرات بعد نماز مغرب اجتماعی دعا کی گئی اور بعض دوستوں نے روزے بھی رکھے۔ اس طرح بعد نماز جمعہ و بارہ جمعہ دعا کر لیا گیا۔ اور اگلے دن ایک بکرہ بھی جماعت کی طرف سے مدد دیا گیا۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے ہوتے حضور راہبہ اللہ تعالیٰ کو صحت کاملہ عاجلہ سے نوازے۔ آمین۔

(خاک مرزا محمد عزیز احمد۔ صدر جماعت احمدیہ جنیوٹ)

ولادت

خاک مرزا اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے دو بچوں کے بعد تیسرا فرزند عطا فرمایا فرمایا ہے۔ بزرگان سلسلہ عالیہ اور احباب کو اس بچے کی درازئی مبارک ہوگی اور خادم دین کی بنیاد عطا ہوگی۔ نومبر و دکانام عدنان احمد حسن رکھا گیا ہے۔ (اسن تحصیل صدیقی۔ لائبریری۔ ایم ای ٹی اسکول۔ گوجرانوہ)

ٹاؤن کمیٹی ریلوے کا سالانہ ۶۵-۶۴ بجٹ

۸۹,۹۰۰ روپے کی مجوزہ آمد کے بالمقابل ۶,۳۳۰ روپے کے اخراجات

ڈاکٹر اسپتالی سیکم کے علاوہ دیگر رہائی کاموں پر ۴۲ ہزار روپے خرچ کرنے کی تجویز

ریلوے ٹاؤن کمیٹی نے اپنے اجلاس خاص منعقدہ مورخہ ۱۴ جون ۱۹۲۲ء میں ۶۵-۶۴ کی مجوزہ بجٹ بعد ۱-۲۴۵,۹۰۰ روپے آمد و خرچ پائس کر کے اخراج بالاکے پائس برائے منظوری جوایا ہے۔ اس میں اصل مجوزہ آمد ۸۹,۹۰۰ روپے دکھائی گئی ہے۔ جس کے بالمقابل اصل مجوزہ اخراجات ۱-۲۴۵,۹۰۰ روپے ہیں۔ یہ شمارہ سال گزشتہ کی بجٹ ۵۴۵,۳۳۰ روپے میں سے پورا کیا جائے گا۔ ڈاکٹر اسپتالی سیکم کے سلسلہ میں اس سال ۶۸ ہزار روپے کے اخراجات تجویز کئے گئے ہیں۔ یہ رقم بصورت قرضہ حاصل کی جائے گی۔ اس کو مثال کر کے بجٹ میں آمد کی مجموعی رقم ۱-۲۴۵,۹۰۰ بن جاتی ہے۔ جس کے بالمقابل قریب قریب اسی قدر اخراجات رکھے گئے ہیں۔

رہائی کاموں کی تفصیل

مکرم پروفیسر شانت الرحمن صاحب ایم اے چیئرمین ٹاؤن کمیٹی ریلوے نے ایک ملاقات میں علاوہ قرضہ کے اخراجات کے علاوہ رہائی کاموں کے مجوزہ اخراجات کی تفصیل بیان کرتے ہوئے بتایا کہ:-

۱- شجر کاری:- ۱۹۲۲ء میں علاوہ دارالرحمت غریب و دل کے ذریعہ پورے علاوہ دارالرحمت میں وقت لگانے اور پارکس وغیرہ بنانے کا کام شروع کیا جائے گا جس کے لئے بجلی، مگرو، سیلر اور سائرا اخراجات کے لئے ۱-۲۴۵,۹۰۰ روپے کی رقم مخصوص کی گئی ہے۔

۲- سڑک ٹریٹ لائٹ:- سڑکوں وغیرہ پر روشنی کے انتظام کے لئے ۹ ہزار روپے کے اخراجات تجویز کئے گئے ہیں۔ ٹیوب ویل کی بجلی کی مجوزہ رقم کو لاکر یہ رقم ماہ ماہ ہزار ہوتی ہے۔

۳- تعلیم:- پرائمری سیکشن تعلیم الاسلام ہائی سکول و لغت گزراہی سکول کے لئے ۵۰۰۰ روپے کی رقم رکھی گئی ہے۔ سائرا اخراجات گورنمنٹ پرائمری سکول کے لئے ۱۰۰۰ روپے مخصوص کئے گئے ہیں۔ اسی طرح ۳۰۰ روپے کی رقم قرضہ کیے مخصوص کی گئی ہے۔

۴- سپلائی مادیات:- صحت عامہ سے متعلق کاموں پر ۲۱۹,۲۰۰ روپے خرچ کئے جائیں گے۔ علاوہ صحت مادیات کی بجٹ کے علاوہ بعض اخراجات کی تفصیل حسب ذیل ہے:-

۱- تعمیر ڈسٹ بن = ۱۰۰ روپے۔ ۲- پبلک لیٹرینز = ۱۰۰ روپے۔ ۳- پبلک ٹیبلٹس = ۱۰۰ روپے۔ ۴- ڈیوائس لائٹس کی روک تھام = ۱۹۸۰ روپے۔ ۵- ڈیوائس لائٹس = ۱۰۰ روپے۔ ۶- ڈیوائس لائٹس = ۱۰۰ روپے۔ ۷- ڈیوائس لائٹس = ۱۰۰ روپے۔ ۸- ڈیوائس لائٹس = ۱۰۰ روپے۔ ۹- ڈیوائس لائٹس = ۱۰۰ روپے۔ ۱۰- ڈیوائس لائٹس = ۱۰۰ روپے۔

۵- ڈاکٹر اسپتالی سیکم:- اس سیکم کے لئے ۶۳ روپے ٹاؤن کمیٹی نے صدر انجن احمدیہ پاکستان ریلوے ڈاکٹر اسپتالی سیکم سے مبلغ ۶۸,۰۰۰ روپے قرضہ کے متعلق حکم کے پاس جمع کر دیا ہے اور اسی قدر رقم گورنمنٹ نے اس سیکم کیلئے فراہم کی ہے۔ اب یہ کام متعلقہ حکمرانوں اور اہل علم سے شروع کر دیا گیا۔ سال ۱۹۲۲ء میں بھی ایک لاکھ چھتیس ہزار روپے اس کام پر خرچ ہو گا۔ اس رقم میں سے نصف گورنمنٹ کی طرف سے دیا جائے گا اور نصف ٹاؤن کمیٹی فراہم کرے گی۔ چونکہ کمیٹی اپنی فنانشل پوزیشن کی بنا پر اس قدر رقم اپنے فنڈس سے ادا نہیں کر سکتی۔ اس لئے سال ۱۹۲۲ء میں یہ رقم فراہم کرنے کے لئے صدر انجن احمدیہ سے استفادہ قرضہ کی درخواست کی جائے گی۔

اس طرح اس سال کے آخر تک اس سیکم پر دو لاکھ بہتر ہزار روپے خرچ ہو گا۔

۶- سڑکیں:- ٹاؤن کمیٹی ریلوے نے اس سال عوام کی سہولت کے پیش نظر سڑکیں کیلئے ایک بہت بڑی رقم منظوری کی ہے۔ جو کہ اس سال کے ۲۵ فی صد سے بھی زیادہ ہے۔ یعنی اس سال سڑکیں پر ۲۵,۰۰۰ روپے خرچ کئے جائیں گے۔ جو اس طرح ڈاکٹر اسپتالی سیکم کے علاوہ دیگر رہائی کاموں پر ۱-۲۴۵,۹۰۰ روپے خرچ کئے جائیں گے۔

مجوزہ بجٹ میں آمد و خرچ کی تفصیل

اصل مجوزہ آمد	۸۹,۹۰۰	مجوزہ اخراجات	۱,۰۶,۳۳۰
مژود آمد بنی حوصلی	۶۸	مژود اخراجات	۶۸
قرضہ برائے ڈاکٹر اسپتالی	۲۲,۵۵۰	ڈاکٹر اسپتالی	۲۲,۵۵۰
گزشتہ سال کا بقایا	۱۸,۱۴۵	انتظام سال پر بیٹ	۱۸,۱۴۵
	۱,۹۲,۴۹۵		۱,۹۲,۴۹۵

”الاعتصام“ کا اعتراض

ملوکی ایڈیٹر صاحب!

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
”الاعتصام“ کے اعتراض پر تبصرہ نلوسے گذرا۔ احمدیت خراب تعاقب فرمایا گیا ہے۔ جس کا مکمل اہل حق نے

”رضی اللہ عنہ“ مولانا احمد رضا صاحب جنہیں ان کے متبع امام اہل سنت سمجھتے ہیں ان کی پر تصنیف پر درج ہے۔ مستند ذہن میرے پاس موجود ہیں۔

(۱) وصایا شریف میں تین بار مولانا کو رضی اللہ عنہ لکھا ہے۔

(۲) ”المملفوظ“ - حصہ اول مملفوظات حضور پر نور اعلیٰ حضرت مجدد دین و ملت رضی اللہ تعالیٰ عنہ شایف کردہ نوری کتب خانہ بازار دارالافتا صاحب لاہور۔

(۳) ”المملفوظ“ حصہ دوم مملفوظات حضور پر نور اعلیٰ حضرت مجدد دین و ملت رضی اللہ تعالیٰ عنہ (۴) ”المملفوظ“ حصہ سوم پر بھی حصہ دوم کے الفاظ لکھے ہیں۔

منشیۃ المنیۃ :- رسول الحبیب الی المرشد والروید - مصنفہ - حضور پر نور مجدد دین و ملت اعلیٰ حضرت رضی اللہ تعالیٰ عنہ، ناشر نوری کتب خانہ بازار دارالافتا صاحب

رسالہ وصایا شریف میں مولانا احمد رضا صاحب کو تین دفعہ رضی اللہ عنہ لکھا ہے۔ اس پر الاعتصام کو کیوں استعمال نہیں کیا تا معلوم ہوا کہ احمدیوں کے خلاف استعمال انگریزی مقصود ہے۔

شاید اپنے بارہ اماموں میں سے ہر ایک کے نام کے ساتھ علیہ العلوۃ والسلام لکھتے ہیں جو جو نام نبیوں کے لئے لکھا جاتا ہے۔

شیخ عبدالحق محدث دہلوی جن کے متعلق عہد شاہجہانی کی مستند تاریخ کتاب بادشاہ نامہ میں لکھا ہے۔

شیخ عبدالحق دہلوی کچھ فضائل شہوری و معنویت۔
یہ بزرگ اپنی کتاب اخبار الامیر صلی اللہ علیہ وسلم پر حضرت سید عبدالقادر جیلانی کے متعلق لکھتے ہیں۔

”وہر جا کہ دوسے رضی اللہ عنہ کلام کردہ زبان نبوت کلام کردہ است۔“ ترجمہ - اور جہاں کہیں انہوں نے (رضی اللہ عنہ) کلام فرمایا ہے نبوت کی زبان سے کلام فرمایا ہے۔

یہ بزرگ صاحب کرام سے تقریباً چھ صد سال بعد ہوئے ہیں۔ وفات ۱۱۷۱ ہجری۔
خاکسار :- مبارک احمد خان امین آباد - ضلع گوجرانوالہ

جماعت احمدیہ چیک چھٹ ضلع گوجرانوالہ کا اٹھواں سالانہ جلسہ

مورخہ ۱۲ بروز اتوار زیر صدارت مولوی محمد شرف صاحب ممتاز مرقی ضلع گوجرانوالہ جلسہ منعقد ہوا۔ سید احمد علی شاہ صاحب، گیانی والہ صاحبین صاحب، مولوی احمد خان صاحب سیمہ کے جلسہ میں شرکت فرمائی۔ تلاوت قرآن کریم ملک محمد شریف صاحب، صدر جماعت احمدیہ بیروکوٹ ثانی نے فرمائی۔ اور مولوی محمد شرف صاحب ممتاز جلسہ حضرت شیخ مودعہ العلوۃ والسلام کی ایک نظم خوش الحانی سے شکر سنانی۔ جلسہ میں غریب جماعت دوست کافی شریک تھے۔ قیام و طعام کا انتظام بھی تھا۔ (علیم عبدالعزیز، صدر جماعت احمدیہ چیک چھٹ ضلع گوجرانوالہ)

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی صحت کے لئے صدقہ

جماعت احمدیہ موضع محمود آباد ضلع جہلم نے ایک بڑی گامیے مورخہ ۲۲ بعد نماز ظہر ذبح کے غریب اور مستحقین میں تقسیم کیا۔ ذبح سے پہلے محترم چھوہدی غلام مصطفیٰ صاحب امیر جماعت محمود آباد ضلع جہلم نے اجتماعی دعا کروائی۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ شانی مصلحت پیارے آقا کو صحت کاملہ و عافیت عطا فرماوے۔ آمین - تم آمین۔

دعا کا غلام مصطفیٰ اعظم جماعت احمدیہ محمود آباد ضلع جہلم

۲۲ - بی ایس سی کو ترمیم - آرٹیزن ڈائی انک اینڈ پرنٹنگ کاسٹرز - ڈیڑھ سالہ سرٹیفکیٹ کورس ڈائی انک اینڈ بیکنگ اینڈ فنٹشنگ پرنٹنگ ڈیزائننگ - ورنیکولر اینڈنگ - شرط میٹرک یا کم ٹیکنیکل شخص کو ترمیم - چند وظائف بہتر بنا بیست - (پ۔ پ۔ ۱۱۳) (ناظر تعلیم)

احمدی نوجوان فائدہ اٹھائیں

درخواستیں ۳۰ تک بنام پرنسپل سینٹرل ٹریننگ کالج لاہور
۱۔ داخلہ بی۔ ای۔ ڈی کلاس

نام ۳۰ پیسے کی ٹکٹوں والا دائرہ ایسی لفظ بھیج کر طلب ہو۔
۲۔ داخلہ گورنمنٹ پولی ٹیکنک انسٹی ٹیوٹ حیدرآباد

مکمل اور جیز :- (۱) آٹوموبائل اینڈ ڈیزل ٹکنالوجی (۲) سول ٹکنالوجی
(۳) الیکٹریکل ٹکنالوجی (۴) مکینیکل ٹکنالوجی

ہر ایک ٹکنالوجی میں ۴۰ سیٹیں - انتخاب بذریعہ انٹرویو - شرط - میٹرک سائنس و ریاضی
پچاس پیسے کا پوسٹل آرڈر بھیج کر فارم درخواست و پراسپیکٹس پرنسپل سے طلب ہو۔
درخواستیں پینول مارکس شیٹ - دو یا سیورٹ سائز فوٹو - دو دو عدد پندرہ پندرہ پیسے

کی ٹکٹوں والے لفٹے ۲۴ تک بنام پرنسپل - (پ۔ پ۔ ۱۰)
۳۔ داخلہ بی۔ ای۔ ڈی کلاس لائل پور

گورنمنٹ ایجوکیشنل کالج لائل پور۔
شرائط :- بی ایس سی یا بی اے۔
عمر ۱۶ تا ۱۹ سال - درخواستیں ۲۵ تک - فارم دفتر کالج سے واپس لفظ بھیج کر۔

۴۔ بھرتی برائے پاکستان خاندان سروسز
یہ بھرتی بھی امتحان سینٹرل پیریر سروسز کے ذریعہ
زیر انتظام سینٹرل بینک سروس کمیشن کے نتیجے

میں ہوگی۔ جو ۱۲ کو کراچی - لاہور - ڈھاکہ اور لندن میں ہونا قرار پایا ہے۔ (پ۔ پ۔ ۱۱)
۵۔ لیو - ایس - ایس آر میں ٹریننگ کا موقع
شرائط :- ایف ایس سی عمر ۱۳ سال تک -

درخواستیں بلا وقت بنام میسرز پاک لینڈ ٹریڈنگ کارپوریشن نمبر ۴۸ دی مال لاہور۔ (پ۔ پ۔ ۱۲)
۶۔ بی۔ آئی اے میں ٹریننگ
لاہور - مشرانہ مندر ذیل میں سے کسی ایک ٹکنالوجی کا کورس

۱۔ مکینیکل - ۲۔ الیکٹریکل - ۳۔ آٹوموبائل - ۴۔ پاور - عمر ۱۴ کو ۲۵ سال تک -
درخواستیں پچھو یا سیورٹ سائز فوٹو ۱۴ کا امداد پیش ہیں۔ (پ۔ پ۔ ۱۳)

۷۔ سیگل فاؤنڈیشن ان لینڈ (انڈرون ملک) وظائف
مضامین آئی ٹیک - سول مینٹل کمپنلی - کمپنلی ڈسٹن انڈرنگ - میڈسین - لار - ایگریکلچر - کامرس -
شرائط - فرسٹ ڈویژن گریجوایش - ۷۰ فیصد نمبروں والا کو ترمیم - درخواستیں ۱۵ تک -
نام ۷۵ پیسے کی ٹکٹوں والا لفظ بھیج کر سیکرٹری سیگل فاؤنڈیشن ۱۱۱ ایچ ٹی روڈ لاہور سے۔

(پ۔ پ۔ ۱۲)
۸۔ پاکستان آرڈیننس فیکلٹیوں میں ضرورت
سرکاری ترمیم پورٹنگ - دس آسامیاں
بی ادایت اپریشن مینیکس رسالڈ پورم

کورس مکینیکل اینڈ الیکٹریکل انجنئرنگ گورنمنٹ پولی ٹیکنک انسٹی ٹیوٹ راولپنڈی میں۔ جو چھ سالہ عملی ٹریننگ
۱۵ نیکری میں - دوران ٹریننگ وظیفہ سال اول تا چہارم بالترتیب ۷۰ تا ۱۰۰ ماہوار۔

شرائط - میٹرک سائنس سیکنڈ ڈویژن - عمر ۱۶ کو ۲۰ تا - پانچ سالہ ملازمت کا معاہدہ -
بلوچ چارج میں تنخواہ - ۲۸۵/- درخواستیں بوجہ صدقہ نقول سندرات و پاسپورٹ سائز فوٹو پوسٹل
آرڈر ساڑھے سات روپے بنام ڈپٹی ڈائریکٹر پاکستان آرڈیننس فیکلٹی راولپنڈی کو ۲۵ تک -

(پ۔ پ۔ ۱۳)
۹۔ داخلہ گورنمنٹ ویونگ اینڈ فنٹشنگ سینٹر لاہور
درخواستیں بوجہ صدقہ نقول سندرات

ویونگ اینڈ فنٹشنگ سینٹر لاہور - ڈویژن و حامل کردہ نمبروں کی وضاحت لازم -
ویونگ ڈیزائننگ - کلاس - ۱ - کلاس - ۲ - دو سالہ سرٹیفکیٹ کورس پلین و آرکیٹیکٹ لوم ویونگ

شرائط :- ایف ایس سی والیت ایس سی کو ترمیم - کلاس بی - دو سالہ سرٹیفکیٹ کورس پلین
و آرکیٹیکٹ لوم ویونگ - شرط میٹرک سیکنڈ ڈویژن - (سائنس والا کو ترمیم) - کلاس سی - دو سالہ
پری ٹیکنیکل کورس ویونگ - شرط نونڈی - پیشہ ور کو ترمیم -

ڈائی انک ڈیزائننگ :- فہرین ڈائیگرافکس - ارٹھانی سالڈ پورم کورس ڈائی انک -
پیسے اینڈ فنٹشنگ آف کٹشاش - شرط - میٹرک سائنس - ایف ایس سی - ۳۴

خود مختار کشمیر میں لاقوامی سیاسی سازشوں کا اگھا رہن ہوا

(مصدقہ اخبار)

انٹرنیشنل کے صدر سے اہم مسائل پر صدر ایوب کی بات چیت

ڈھین ۱۸ جولائی - صدر ایوب نے کہا ہے کہ کشمیر کو خود مختار علاقہ قرار نہیں دیا جا سکتا۔ اگر کشمیر خود مختار ہوتا تو بین الاقوامی سیاسی سازشوں کا اگھا رہن بن جاتا۔ صدر ایوب نے انٹرنیشنل کے دارالحکومت جنیوا کے چند گھنٹے بعد ایک پریس کانفرنس میں اخبار نویسوں سے خطاب کر رہے تھے۔ انہوں نے کہا کہ پاکستان نے صرف اپنے پڑوسی ملک بلکہ دنیا کے تمام ممالک سے دوستانہ تعلقات قائم رکھنا ہی ہوتا ہے۔

صدر ایوب نے کہا کہ انٹرنیشنل کے خواہش کے ہمیشہ حق خود ارادیت کی حمایت کی ہے۔ کشمیر کے مسئلے پر

سلامتی کونسل میں انٹرنیشنل کے وفد نے جو قرارداد پیش کی تھی اس کے لئے ہم آمیزش عوام کے خشک گزار ہیں اور میں آمیزش عوام اور حکومت کا شکریہ ادا کرنے کے لئے یہی کہاں آ رہا ہوں۔ انہوں نے کہا کہ پاکستان کی خواہش ہے کہ بھارت کے ساتھ تمام تنازعات کا محض تصفیہ ہو جائے۔ اخبار نویسوں نے صدر ایوب سے بھارت کے ساتھ تنازعات کے "معتدل تصفیہ" کی وضاحت کرنے کی درخواست کی تو انہوں نے کہا اس سے میری مراد یہ ہے کہ پرامن طور پر بات چیت کے ذریعہ اصل تلامش کیا جائے جو فریقین کے لئے قابل قبول ہو تاکہ پاکستان اور بھارت پر امن طور پر رہ سکیں۔

صدر ایوب نے اخباری نمائندوں کو بتایا کہ میری یہ خواہش ہے کہ پاکستان انٹرنیشنل کے ساتھ مضبوط تجارتی روابط قائم کرے۔ یہیں صدر انٹرنیشنل ایمون ڈی ویرا کے ساتھ بات چیت کا ہے تاکہ یہ معلوم کر سکیں کہ اس طرح صدر انٹرنیشنل نے اپنے ملک میں اہم مسائل حل کئے ہیں۔

صدر ایوب نے انٹرنیشنل کے سربراہ ایمون ڈی ویرا سے صدر ایوب کا استقبال کیا۔ کل دیہات صدر ایوب وزیر خارجہ مشرف و الحقا علی بیٹھو اور برطانیہ میں پاکستان کے سفیر آغا ہلالی نے وزیر اعظم

ماس کے ساتھ ایک کانفرنس میں شرکت کی۔ اس کانفرنس میں دونوں ملکوں کے لیڈروں نے عالمی سیاسی مسائل پر تبادلہ خیال کیا جہاں بھارت کے ساتھ پاکستان کے جھگڑے سمجھائے گئے ہیں۔ دونوں ملکوں کے مسائل کا تذکرہ بھارت کو مغربی ممالک سے ملنے والی فوجی امداد کے پس منظر میں کیا گیا۔

صدر ایوب انقرہ میں تین روزہ ٹھہریں گے

۲۳ جولائی کو کوچی آجائے گے
کولمبو ۱۸ جولائی - صدر نیکل مارشل جو لاپا خان ایران افغانستان، انگلینڈ اور انٹرنیشنل کا دورہ مکمل کرنے کے بعد ۲۳ جولائی کو واپس کوچی پہنچ جائیں گے۔ صدر کوچی آنے سے قبل ۲۰ جولائی کو انقرہ جائیں گے جہاں وہ تین روزہ قیام کریں گے۔ توقع ہے کہ صدر کوچی میں تین روزہ قیام کریں گے اور اس کے بعد راپنڈ بھی جائیں گے۔

چین اور ہلم میں سیلاب سے متعلقہ دہشت ازرب آگئے

تحقیق جھنگ میں ذصلوں اور مکانات کو شدید نقصان

جھنگ ۱۸ جولائی - بالائی علاقوں میں ۲۸ گھنٹے کی مسلسل بارش کی وجہ سے دریائے چناب اور ہلم میں سیلاب آگیا ہے جس سے تحقیق جھنگ کے متعدد دیہات زبردست آگئے ہیں۔ تیس مربع میل کے علاقے میں ذصلوں اور مکانات کو گھٹی نقصان پہنچا ہے۔ حکام نے سیلاب کے پیش نظر ڈیڑھ گھنٹے میں ذصلوں اور نہر گورنمنٹ کی دی ہیں۔ کل شام چھ بجے تک جو اطلاع ملی ہے ان کے مطابق دریائے چناب کا پانی کن روڈ سے بہ لگا ہے اور زبزی سے دیہات کو اپنی لپیٹ میں لے رہا ہے۔ اب تک تحقیق جھنگ کے متعدد دیہات زبردست آگئے ہیں اس علاقے میں تیس گھنٹے سے ذصلوں اور مکانات کو کافی نقصان پہنچا ہے۔

محترمہ وزیر کیم صاحبہ علیہ قاضی محمد حنیف صاحب کی وفات

اللہ وانا الیہ راجعون

رپورٹ - انیسویں کے ساتھ لکھا جاتا ہے کہ محترمہ وزیر کیم صاحبہ علیہ محترمہ قاضی محمد حنیف صاحبہ مرحومہ ڈپٹی کلکٹر انہار، جو محترمہ جناب ڈاکٹر محبوب عالم صاحب مرحومہ آف جے پور این حضرت ڈاکٹر کریم الہی صاحبہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی بہن تھیں اور فروری ۱۹۶۱ء میں برصغیر اہلکار کے عہدے پر تھیں بعد ازاں ۱۹۶۱ء میں لاہور میں وفات پائی۔

ان اللہ وانا الیہ راجعون
محترمہ مرحومہ تھیں۔ ان کا جنازہ ان کے فرزند ان اور قاضی فیملی کے دیگر افراد ہی فرزند چار بچے سے بہرہ ندر علیہ ایوبنس گھرا پور سے رپورٹ لائے۔ نماز عصر کے بعد احاطہ مسجد مبارک میں حضرت صاحبزادہ فرزانہ صاحبہ نے نماز جنازہ پڑھائی جس میں رپورٹ کے اصحاب خاصہ تعداد میں شریک ہوئے بعد ازاں جنازہ مقبرہ بمبئی کے جاگڑے مرحومہ کی نعش کو وہاں سپرد خاک کیا گیا۔

فرزند صاحبزادہ صاحبہ مرحومہ نے ہی دعا کرائی۔
محرمہ کو اللہ تعالیٰ نے فرزند محترمہ انتقامی صلاحیت اور ذہنیت اولاد کا خاصہ عطا فرمایا تھا۔ انھوں نے چار بیٹیاں اور چار فرزند اپنی یادگار چھوڑے ہیں۔ سب سے بڑے فرزند محمد شفقت صاحب وزارت خارجہ میں ڈائریکٹر جنرل کے عہدے پر فائز ہیں۔ دوسرے فرزند محمد رفعت صاحب لاہور میونسپل کارپوریشن میں چیف انجینئر ہیں۔ تیسرے صاحبزادے محمد شاکت صاحب جو اوریسیائی کے مشہور ادارے "لیڈر لیسٹریٹ" میں منتر عمائدین تھے ہیں۔ حضرت میر محمد امین صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے داماد ہیں۔ چوتھے فرزند محمد رفعت صاحب نیویارک میں ہیں اور بی اولاد ہیں۔

دہلی میں۔ مرحومہ کے دامادوں میں چوہدری عبدالرشید صاحب سولین آرڈیننس آف فیسر ڈاکٹر صاحبہ تبت اللہ شاہ صاحب لاہور چھوڑے۔ ڈاکٹر مجیب محمد صاحب شہید (جنہیں ۱۹۶۲ء کی کوشش میں شہید کیا گیا تھا) اور چوہدری عبدالعزیز صاحب جن جنرل میجر پاک فوج کی کمانڈر تھے۔
ادارہ انقلل مرحومہ کے فرزند ان۔ صاحبزادوں اور قاضی فیملی کے عملہ دیگر ارکان کے ساتھ دہلی ہمدردی اور تعزیت کا اظہار کرتا ہے اور دست دہنا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کے جنت الفردوس میں درجات بلند فرمائے اور خاص مقام قرب سے نوازے نیز عملہ ایس ماندگان کو یہ صدمہ صبر سے برداشت کرنے کی تلقین عطا فرمائے اور ان کا دین از دنیا میں سب طرح معاف نظر فرما۔ آمین۔

پاکستان اور بھارت کے درمیان تجارتی چارج

راولپنڈی ۱۸ جولائی - پاکستان اور بھارت کے درمیان کل ایک تجارتی معاہدہ پر دستخط ہو گئے جس کے تحت پاکستان بھارت کو تین کروڑ ڈالاکھ روپے مالیت کا ایک لاکھ من چاول برآمد کرے گا۔ اور اس کے عوض بھارت پاکستان کو روپے کے سامان کو تلو۔ پٹری کا پتھر سالے چونا پتھر بھیجے گا۔ معاہدہ کے تحت دونوں ملکوں کے تاجر آزادانہ طور پر پچاس لاکھ روپے مالیت کے پھل ایک لاکھ روپے دوسرے ملک میں فروخت کر سکیں گے۔ اور انہی ہی